

# 治理白色污染 我省“限塑”再出重拳

## 会议接待统一使用瓷杯玻璃杯

### 年底前,郑州市区超市药店外卖等禁止提供不可降解塑料袋

本报讯(郑报全媒体记者李娜 侯爱敏)今日是世界环境日。记者昨日从省政府获悉,我省日前印发《加快白色污染治理促进美丽河南建设行动方案》,年底前,郑州城市建成区商场、超市、药店、书店等场所及餐饮打包外卖服务将禁止提供使用不可降解塑料袋。



#### 试点:郑州等四地为试点城市

《方案》提出,我省将选择基础条件好、具有代表性的郑州、洛阳、濮阳、许昌这4个城市开展试点示范,探索塑料制品禁限管控模式,再

逐步推广到各市县。

**禁限重点:**以量大面广、群众关注、易于替代的不可降解塑料袋、一次性塑料餐具、快递塑料包装袋为禁限重点。

#### 目标:年底前郑州将“限塑”

2020年底前:郑州、洛阳、濮阳、许昌将建立健全塑料制品生产、流通、消费和回收处置等环节管理制度体系,城市建成区禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用。

规模,形成一批可复制可推广的塑料减量和绿色物流模式,塑料废弃物资源化能源化利用比例得到较大提升。

2025年底前:县级以上城市建成区禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用,一次性塑料制品使用量大幅减少,可循环可降解的替代产品得到广泛应用,塑料污染得到有效控制。

#### 一次性发泡塑料餐具 禁止生产和销售

在全省范围内禁止生产和销售厚度低于0.025毫米的超薄塑料袋、厚度低于0.01毫米的聚乙烯农用地膜。禁止以医疗废物为原料制造塑料制品。全面禁止废塑料进口。

到2020年底,禁止生产和销售一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签;禁止生产含塑料微珠的日化产品。到2022年底,禁止销售含塑料微珠的日化产品。

#### 不可降解塑料袋 将逐步禁止、限制使用

对于不可降解塑料袋,到2020年底,郑州、洛阳、濮阳、许昌城市建成区商场、超市、药店、书店等场所及餐饮打包外卖服务和各类展会活动禁止提供使用不可降解塑料袋;集贸市场规范和限制使用不可降解塑料袋,全面提供可降解购物袋、纸袋、布袋等产品。

到2022年底,实施范围扩大至全部省辖市、济源示范区城市建成区和县城建成区。到2025年底,上述区域的集贸市场禁止使用不可降解塑料袋。

#### “限塑”六大举措

##### 年底前餐饮行业

##### 禁止使用一次性塑料吸管

支持大型外卖平台将一次性餐具减量和替代情况作为平台入驻商户的审核条件,鼓励餐饮单位、大型外卖平台不主动提供一次性餐具,并增加“无需餐具”、“使用可降解餐具”服务,通过积分奖励等方式引导消费者减少使用不可降解一次性塑料餐具。

到2020年底,全省餐饮行业禁止使用一次性塑料吸管;各省辖市、济源示范区城市建成区、景区景点的餐饮堂食服务,禁止使用不可降解一次性塑料餐具。到2022年底,全部县城建成区、景区景点餐饮堂食服务,禁止使用不可降解一次性塑料餐具。

##### 年底前郑州宾馆

##### 不再主动提供一次性塑料用品

到2020年底,郑州、洛阳、濮阳、许昌星级宾馆、酒店等场所不再主动提供一次性塑料用品,可通过设置自助购买机、提供续充型洗洁剂等提供相关服务。到2022年底,实施范围扩大至全省星级宾馆、酒店等场所。到2025年底,实施范围扩大至全省

所有宾馆、酒店、民宿。

##### 快递包装逐步减少 不可降解塑料胶带使用量

到2022年底,郑州、洛阳、濮阳、许昌邮政快递网点,先行禁止使用不可降解的塑料包装袋、一次性塑料编织袋等,降低不可降解的塑料胶带使用量;到2025年底,全省范围内邮政快递网点全面禁止使用不可降解的塑料包装袋、塑料胶带、一次性塑料编织袋等。

##### 鼓励会议室接待 统一使用瓷杯玻璃杯

《方案》提出,我省将推行绿色低碳生活方式。其中,鼓励公共机构带头,在全省党政机关、事业单位、学校、医院、大型国企等公共机构,机场、高铁、图书馆、博物馆、主要旅游区等公共场所,以及政府相关单位主办的大型会议、会展等活动禁止提供、销售和使用列入塑料制品禁限名录的一次性不可降解塑料袋、塑料餐具等制品。鼓励公共机构内部办公场所、会议室接待统一使用瓷杯或玻璃杯。



## 我没有时间考虑过去, 我只考虑未来。——钱学森

### 郑州钱学森实验学校

- ▶ 郑州报业集团与郑州四中教育集团合作办学
- ▶ 河南省首家、中国第二家以中国航天事业奠基人、“两弹一星”元勋钱学森冠名的学校
- ▶ 学校位于郑州市中原中路31号

## 欢迎学子报考, 在钱学森学校成才!

咨询电话: 0371-68560198 17837102299



关注微信公众号 了解更多学校详情